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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună  85 cr., 1/ l  an  2 fl. 50 cr., */, an  5 fl., 1 a n  10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/â an 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

»/„ an  10 franci, */, an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac num ai pl&tindn-ge Înainte.
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedaoţia şl administraţia: Strada Popiăcii Nr. 15.
Telefon Mr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun

Dinasticii i i

Dl Kenedi Géza, în scrisoarea sa că- 
tră dl V. A . Urechiă, posează în nu
mele guvernului maghiar pe dinasticul 
neclintit şi imaculat. Prinzând prilej sé 
vorbească despre planul lui Kossuth cu 
confederaţiu nea dunăreană, el sé pre
face ca-şi-când s’ar scandalisa, că dintr’o 
parte românească sé reaminteşte şi se 
propune ca basa unei împăcări punctele 
convenţiunei, ce proveniau dela revoluţio
narul Kossuth, care a detronat dinastia 
şi a intrigat atâta contra casei de Habs
burg.

Cu un fariseism propriu dl Kenedi 
proclamează, chipu contra noastră, că basa 
politicei maghiare este: „alipirea necon
diţionată cătră casa domnitoare*.

Aroganţa aceasta a publicistului ma
ghiar e isbitoare şi provocătoare, mai ales 
că are un ascuţiş îndreptat contra noa
stră a Românilor, cari am dovedit în de
cursul veacurilor nu numai o alipire ne
condiţionată cătră casa domnitoare a 
Habsburgilor, ci am persistat în această 
alipire şi după cele mai grele ispitiri şi 
încercări a loialităţei noastre. Pentru-că 
ori-ce ’i-s’ar imputa poporului românesc, 
aceea nu ’i-se poate imputa, că ar fi fost 
vre-odată neloial, ori că ar fi conspirat 
contra tronului. Din contră el întotdea
una ’şi-a pus interesele sale de vieaţă în 
consonanţă cu ale dinastiei şi e sigur, că 
mai mult ’şi-a vérsat sângele pentru tron 
şi împărăţie, decât pentru interesele spe
cifice ale neamului seu.

Chiar convenţiunea de care e vorbă 
nu are absolut comun cu Românii din 
Transilvania; ei n’au avut nici un rol în 
pertractările ce s’au făcut. Şi dl V. A. 
Urechiă o reaminteşte în scrisoarea sa pur 
şi simplu numai pentru a pune în lumină 
şi mai drastică politica actualului guvern 
maghiar, bine ştiind d-sa cu câtă pietate 
ţin Ungurii, toţi fără excepţiune, la Kos
suth şi faptele sale.

Dl Kenedi zice acum, că planul lui 
Kossuth n’a fost sincer, şi că ar fi pro
vocat indignarea Ungurilor.

Partea primă ’i-o credem pe cuvânt, 
|a doua e problematică.

La interpelarea ce ’i-s’a făcut în 
I privinţa aceasta Kossuth ar fi răspuns ur- 
Imătoarele:

„De altfel şi eu declar ca prhcipiu ne- 
Iclintit, că la resolvarea chestiunei naţionalită
ţilor integritatea teritorială a ţărei şi unita
tea ei politică este marginea, ce trebue consi
derată ca sfântă şi inviolabilă“.

Sub „integritatea ţărei“ Kossuth în- 
elegea că deneagă ori-ce autonomie a Ar- 
iealului, sau autonomie naţională a po
poarelor nemaghiare; ear’ sub „unitatea 
politică“ înţelegea maghiarisarea tutu
ror Nemaghiarilor. Este aceeaşi idee, ab
surdă în sine, care s’a furişat în legea 
Jespre „egala îndreptăţire a naţionalităţi- 
)r“ şi din care guvernul actual a făurit 
îotivarea tuturor volniciilor ce comite con- 
|ra noastră oprind ori-ce adunare şi 
îpedecându - ne ori-ce organisare po- 

Itică.
Kossuth afecta oare-care liberalism 

Iţă cu naţionalităţile, ţinta lui însă era 
veeafi cu a celorlalţi Unguri: maghiari- 
\rea.

Faţă cu imputările ce ’i-se făceau, 
prin aplicarea principiilor democratice, 

[srobirea iobagilor, etc., se întăresc mai 
as naţionalităţile, el răspundea urmă- 
jrele:

„Nu cunoaşteţi voi puterea ferme- 
ţoare a libertăţei ? E mai puternică ea 
[cât naţionalitatea, religiunea şi legă- 

ile de sânge, pe cari toate le leagă îu 
triotism“.

Şi avea drept; vorba vine însă cum 
Jelegea patriotismul P

Azi nu mai încape îndoială, că şi 
lîl înţelegea —  ungureşte. El îşi făcea

Husii, că Nemaghiarii răpiţi de entusiasm 
pentru libertate şi încântaţi de libertăţile 
cetăţeneşti vor abzice de naţionalitatea 
lor, şi de dragul lui Kossuth se vor face 
toţi ÜDguri.

Asta însă nu ’i-s’a sfetit. Pentru- 
că conştienţa naţională e mai puternică 
decât toate. Libertatea ori lipsa ei, sclâ- 
via, înjugarea, sânt situaţii transitorii; 
pe când naţionalitatea este basată pe le
gături fireşti aproape eterne : pe limbă şi 
sânge.

Libertatea se poate elupta, naţiona
litatea nu se poate sufoca ori răpi. Cel- 
ce o atinge o deşteaptă la luptă, o pro
voacă la resistenţă.

De asta na ţinut seamă politicianii 
maghiari, nici Kossuth, nici contrarii 
lui. Intru a nesocoă forţa şi tăria prin
cipiului naţional ei au fost şi sânt una, 
pentru-că toţi au crezut şi mai cred 
încă în maghiarisare.

Dar’ tot aşa una sânt ei şi in pri
vinţa dinasticismului. Sânt dinastici „ne
condiţionat“, „neclintit“ — până-ce dinastia 
le admite vederile şi scopurile, cari se 
resumă în : ideea de stat unitar ma
ghiar.

De aceea şi dl Kenedi definiând po
litica maghiară, la alipirea „necondiţio
nată“ cătră dinastie adauge imediat: 
„....împreunată cu ideea statului naţional 
(maghiar) unitar“.

Va să zică alipirea „necondiţionată“ e 
totuşi condiţionată de politica maghia- 
risărei.

Când partidul naţional român în 
frunte cu D r. Raţiu a dus Memoran
dul la Viena, Pester Lloyd  a declarat, 
ameninţător, că dacă M. Sa ar primi de- 
put&ţiunea toţi Maghiarii trec în tabăra 
kossuthistă! „P. Lloyd“ este şi era şi 
atunci organul aceluiaşi guvern „liberal“ 
maghiar, ca şi „P. Hírlap“ îu care scrie 
acum dl Kenedi.

Asta e alipirea „necondiţionată“ a 
Ungurilor! Aşa „dinastici“ sânt politi- 
cianii maghiari!

Sibiiu, 18 Martie n.

Prim ul oouBiliu. La 16 I. c. a ţinut 
noul cabinet austriac primul consiliu ministe
rial. S’a hotărît, ca lntr’una dintre cele din- 
tâiu şedinţe ale reichsrath-ului să presenteze 
proiectele pentru relnoirea pactului dualistic 
cu Ungaria.

Din dietă. In şedin(a dela 16 L c. s’a 
primit în a treia cetire proiectul despre noua 
sărbătoare de stat: „11 Aprilie“. — S’a în
ceput apoi desbaterea aşa numită asupra apro- 
priafiunei. in ziua primă au vorbit doi oratori 
ai partidulai poporal: Zichy János, care a im
putat liberalismului, că a provocat luptele so
cialiste, anunţând Supta creştinismului contra 
sistemului „liberal“, — apoi Mocsy Antal, 
care a ţinut o vorbire hotărlt antisemitică.

Ambii au denegat guvernului încre
derea.

Lui Mocsy ’i-a reflectat deputatul Rosen- 
berg (!) susţinând, că în Ungaria nu se poate 
pune faţă în faţă Maghiarul şi Jidanul, pen
tru-că Jidani nu există. Există numai Maghiari 
de — religiunea mosaicăl

Se prevede o desbatere antisemită în de
cursul discusiunei.

In şedinţa de ieri a vorbit 2 ore îrtregi 
Rordnseky propunând se sedenege guvernului 
încredinţarea budgetului.

De remarcat e un lucru. Când cu des- 
vălirile lui Rohonczy opoaiţla s’a fost înţeles 
să înceapă o campanie contra guvernului pe 
tema corupţiunei la alegeri şi vinderea ordu- 
rilor. Atunci ca termin al campaniei s’a fost 
statorit: apropriaţiunea. Se vede însă, că opo- 
siţia ’şi-a uitat de angajament.

Preoţi bravi. Ziarele ungureşti se
scandalisează că preoţii români din Ciula, deşi 
au fost provocaţi de cătră Maghiari ca să facă 
slujbă la biserică în ziua de 15 Martie, totuşi 
n’au făcut.

Noi lăudăm pe bravii preoţi. Aşa ar fi 
trebuit să facă toţi preoţii români.

N aţionalităţile şi eărbările ma
ghiare. Subtitlul „1848--1898“ Zastava scrie:

„In aceşti cincizeci de' ani trecuţi, ma- 
ghiarimea ’şi-a asigurat ântâietatea între na
ţionalităţile patriei comune, şi astfel a avut şi 
timp şi ocasiune de a arăta, cum înţelege li
bertatea proclamată atunci, atât faţă de sine, 
cât şi faţă de celelalte popoare şi naţionali
tăţi, a căror Btăpânire şi conducere aşa zicând 
’i-a fost ei încredinţată şi cari n’au avut feri
cirea a-’şi valora numele lor istoric, cum ’şi-’J-a 
valorat ra m  stăpânitoare. Durere, că gu
vernele maghiare n’au putut pricepe conceptul 
sublim al revoluţiei maghiare. In Ioc, ca să 
fi recunoscut şi acceptat elementele alcătui
toare ale acestui mare concept: libertatea, ega
litatea şi frăţietatea, ca idei conducătoare a 
patriei comune, ele au monopolisat acest sfânt 
concept f i  au abusat de ântâietatea rassei ma
ghiare, pentru de a apésa pe celelalte naţio
nalităţii

Azi naţian&a maghiară işi sărbează ani
versarea de cincizeci de ani, a învingerei ei 
de atunci, dar’ cum? La această sărbare nu 
vedem luând parte nici Sârbii, nici Românii, 
nici Slovacii, nici Saşii. în şirul sărbătorilor 
nu se pot »fia aceşti patru stîlpi puternici ai 
patriei comune, de oare-ce guvernele au cu
getat, că aşa pot folosi mai bine ideei de stat 
maghiar, dacă aruncă stmenţa neegalităţei în
tre popoaiele patriei comune, dacă descompun 
forţa comună, dacă zdrobesc fi debilitează na
ţionalităţile nemaghiare. Difi:’" aceste naţiona
lităţi nu sânt nici zdrobite, nici debilitate; ele 
trăesc azi şi vor trăi şi în viitor. Iu chestia 
aceasta este decisivă întrebarea, că oare me
ritat-a naţiunea maghiară, care s’a luptat 
atât de desperat în contra opresinnei, ca gu
vernele ei proprii sé asmuţe cetăţenii unul asu
pra celuialalt şi să Introducă în vatra comună 
veninul distrugător al neincrederei fi al duf- 
mdniei, când aceasta nu poate fi de folos nici 
Maghiarilor, nici naţionalităţilor nemaghiare.

Eată aceasta e causa, pentru care po
poarele nemaghiare, deşi cu părere de rău, 
nu pot lua parte la sărbare. Aceasta e causa, 
că nu pot accepta de a lor una dintre cele 
mai mari sărbători aie Ungariei*.

DIN BUCOVINA.
A d u n a r e a  „ C o n co rd ie i“ . — I m p o r ta n ţa  ei.

— P ro sp ecte . — N o u a  o rg a n isa re  
a  p a r t id u lu i .

Din Bucovina ne vin ştiri îmbucură
toare. Sub regimul reacţionar al Austriei 
fraţii noştri din Bucovina înaintează, încet dar’ 
sigur.

Pe 28 Martie n. e convocată la Cernăuţi 
adunarea generală extra ordinară a societăţei 
politice „Concordia“.

Programul adunărei este:
1. Darea de seamă a comitetului de

spre activitatea societăţei.
2. Expunerea situaţiunei politice.
3. Propuneri eventuale.
„Ordinea de zi publicată — scrie „Pa

tria“ — este ţinută in termini generali, dar’ 
cuprinde totul ce dorim: ne pune în vedere 
o oglindă a activităţei comitetului şi nn re- 
sumat al Bituaţianei politice ; va fi prin ur
mare chemarea membrilor, cari se vor întruni 
la adunare să tragă şi din nna şi din alta 
consecuenţele şi să stabilească conform ace
stora direcţiunea şi mijloacele activităţei pen
tru viitor“.

Importanţa acestei adunări creşte în ve
derea situaţiei generale din Austria şi a celei 
speciale a Românilor din Bacovina.

Privitor la aceasta din urmă eată ce 
scrie „Patria“ :

„Lungul şir ds evenimente din ultimul 
timp a încărcat atmosfera politicei noastre na
ţionala cu atâta electricitate, încât este ab
solut necesar să se dee o ocasiune potrivită 
descărcărei normale', să ne întrunim, să 
schimbăm ideile şi sentimentele noactre, Bă 
ne dăm seamă de situaţiunea în care na aflăm

şi Bă căutăm calea pe care vom purcede în 
viitor“.

Un punct special al adunărei va fi re-
organisarea partidului naţional al Românilor 
Bucovineni.

„Concordia“ — zice acelaşi ziar — s’a 
înfiinţat într’un timp, când vieaţa naţională şi 
politică-naţională nu era la nivelai de astăzi. 
A fost nn timp, când „Concordia“ era aşa zi- 
eâad singurul for naţional român pentru poli
tica Bucovinei.

Mulţumită activităţei „Concordiei“ s’a 
schimbat şi tn privinţa aceasta situaţiunea şi 
astăzi a eşit politica naţională din cadrele 
strimte ale legei societare şi caută o basă 
mai largă şi nn teren mai vast pentru lucra
rea sa“ .

Este important ceea-ce zice „Patria“ 
despre situaţia generală de peste Leitha, pri
vitor la programul contelui Thun.

Ea scrie anume:
„Nu este de loc exchiBă posibilitatea, că 

perpetuându-se în camera imperială scenele tu
multuoase şi zadarnica perdere de vreme a se- 
siunei trecute, să-’şi îndrepte guvernul Maj. 
Sale privirile Bpre diete şi lărgindu-le cer
cul de competenţă, Bau reînviind disposiţiile 
constitnţiunei conform cărora aleg dietele 
provinciale deputaţii în camera imperială, să 
se transpună punctul de gravitaţiune al poli
ticei de stat asupra dietelor.

La stabilirea candidaţilor pentru nonele 
alegeri, cari vor nrma probabil la vară sau 
cel mai târziu la toamnă, trebne să ţinem cont 
de toate eventuaiităţiţe şi să fim pregătiţi ia 
ori- şi-ce surprindere, căci trăim în epoca 
cn drept cuvânt poreclită a »imposibilităţilor 
probabile“.

La temnităî>
— Earăşi un Român întemniţat. —

Numai ieri-alaltăieri am anunţat, că de 
nou un Român condamnat a intrat îu temni
ţele Seghedinului pentru 5  lu n i d e  z ile .

Acum —  destul de târziu —  ne 
vine ştire despre o nouă întemniţare.

La 12 Febr. n. a Intrat în tem 
n iţa  ord in ară  d in  C luj, pentru d ou é  
lu n i d e  z i le  învăţătorul George Micu 
din Pintic (Câmpie). Crima pentru care a 
fost condamnat acest nevinovat datează 
de pe la 1894 şi e, că ar fi strigat la o 
petrecere: „T răească ş i  c e i d e  d u p ă  
u ş ile  te m n iţe lo r !“

Eată antecedenţele acestei noue vol
nicii ungureşti:

F&răgău, 15 Martie n.
în anul 1894 prin luna lui August a 

fost sfinţirea bisericei gr.-cat. din Milaşul- 
mare (în Câmpie). Au fost de faţă foarte mulţi 
nu numai Români, ci şi Maghiari. La masă 
s’au ţinut mai multe toaste. George Chis alias 
Micu, învăţător gr.-cat. din Pintic, încă a toa
stat, în onoarea poporenilor şi a conducători
lor din Milaş. Toastul ’şi-’l-a sftrşit astfel: 
„Sé trăească ţ i  cei de după uşile temniţelor!“

De faţă se sfla şi protopretorul din Or- 
menişul-de Câmpie, Münstermann. Deşi nu ştie 
nici un cuvânt româneşte, dar’ mai mult la 
îndemnul altora, — precum Pataki, proprietar 
îa Cosma şi alţii, — a făcut arătare la Teaca 
în contra lui Chiş, că ar fi toastat pentru 
Raţiu, Lucaciu, Coroiauu şi eeialalţi martiri.

Au fost ascultaţi la 25—30 martori, la 
Teaca, Band şi Cluj. Amintesc pe protopopul 
Hosszú din Cojoena, I. Câmpean, preot în Băiţa, 
Petru Gora, preot în Sâatu, Octavian Pop, 
preot în Fărăgău, Demetriu Pop, învăţ. pons. 
tn Fărăgăn, V. Lupan şi Filon Raţiu din Sili- 
vaş, D. Harşa din Milăşel, Gavrilâ Pop din 
Ormeniş etc... Ear’ dintre Maghiari Br. To- 
roczkay, notar în S.-Mihaia, Pap Zoltán, pretor 
în Teaca etc.

Atât aceştia cât şi eeialalţi, toţi au fa- 
sionat că nu au auzit vorbindu-se despre mar
tiri, numai atâta au auzit că „sé trăească cei 
de după uşile temniţelor! *

Unul singur a zis, că a auzit amiatindu se 
toţi martirii cu numele, şi acest sfătos este 
Gavrilâ Pop, pe atunci învăţător şi capelan 
în Ormeniş, acum preot. EI singur a spus mai 
mult decât a auzit.

In a. 1897 prin Juna August a fost ci
tat acusatul Micu dimpreună cu P. Gorea, D. 
Pop, preot şi Demetriu Pop din Fărăgău, ca

martori Ia Cluj, însă nici aici nu s’a adeve
rit că ar fi zis mai mult, decât că „sé tră
ească si cei de după uşile temniţelor!“

Aici în Cloj tn ziua sus numită ’l-au 
osândit apoi la 2 luni tem niţă de s ta t  (ál
lam fogház). Dar’ apelând şi acusatul şi Miia- 
steimsnn, îu Ianuarie a. c. ’i-se face cunoscut 
lui Chiş în Pintic, ca pe 12 Februarie 1898 
să se presenteze la Cluj spre a-’şi împlini pe
deapsa.

In ziua numită a şi mers la Ciuj, la 
temniţă, dar’ nu la temniţă de Btat, ci din 
pedeapsă că a recurat (?!) ’i-au schimbat pe
deapsa în tem niţă ordinară, unde se afiă 
deja diu 12 Febrnarie a. c.

Românii din Dacia Traiană
de

A lfred  M ambaud,
dela Academia franceză, profesor la facultatea de litere 
din Paris, actualmente ministru de Instrucţie la 

Francia.

HI.
(Urmare).

V opiseu s d esp re  decesu l n a ţiu n e i rom ân e  
p r in  p ă r ă s i r e a  D a c ie i T ra ia n e . —

R o m â n ii n ’a u  p ă r ă s i t  n ic i-o d a tă  
D a c ia . — M a siv u l tr a n s ilv a n  

a l C a r p a ţilo r  este  a d e v ă ra ta  
R o m â n ie . — P u te re a  d e  ro -  

m a n is a r e  a  R o m â n ilo r .

Această Romanitate înfloritoare dela■ 
Dunăre fa în curând ameninţată. încă de sab 
Adrian, Roma perdîi speranţa de a mai pută 
ocroti colonia sa contra necurmatelor năvăliri 
barbare. Adrian 8e gândi chiar bö o pără
sească. Se resgândl Insă, ne spâne Vopiscos, 
ne multi cives romani Barbăris traderentur: 
într’atât colonii romani se Înmulţiseră, ori că 
băştinaşii se romanisaseră! Cu toate aceBtea 
nevoia ’i-a silit să recurgă la ultimal mijloc 
când împăratul Aurelian, in 274, nefiind în 
stare să mai apere zădarnic ţărmul stâng al 
Dunărei, hotărî părăsirea Daciei Traiane.

Două rînduri din Vopiseus par a în
registra actul de deces: „Sublato exercitu et 
provincialibus reliquis... abductosque ex ea po- 
pulos în Moesia collocavit*. *) Cât nu s’a vor- ' 
bit asupra acestui text aşa de scurţi Mai 
ântâiu tesa naţională română, ce tindea să 
probeze vednica existenţă a Românilor chiar 
tn Dacia părăsită de Aureliau; apoi tesa anti- 
română, a Germanilor şi Maghiarilor, cari 
luând pe Vopiseus ad litteram, afirmau, că 
Romanii dispăruseră cu desăvîrşire de pe ţăr
mul stâng al Dunărei. Ungarii când ajung 
cu Árpád în secolul IX-lea, ar fi găsit deci 
Ardealul nelocuit; tot astfel colonii saxoni 
din secolul al XIH-lea; ear’ dacă în urmă 
Românii au apărat în această ţeară, ei au 
venit ca musafiri nepoftiţi; şi ca atare, pe ne
drept se plângeau de servitutea la care au 
fost supuşi în curând. Erudiţia maghiară sau 
germană se înhăma dar’ la sistemul politic 
de asuprire vedaică a Românilor transalpini. 
Erudiţia română, din contră, cănta să des- 
groape drepturile lor de oameni liberi şi pro
prietari.

Mult timp savanţii români, spre a do
vedi că nici-odată compatrioţii lor n’aa pă
răsit pământul dăruit de Traian, n’avură alt 
mijloc decât să discute asupra textului lui 
Vopiseus, şi să dovedească, prin a priori, că 
na trebuia luat ad litteram.J) Ei afirmau, că 
după retragerea legiunilor (sublato exercitu) şi 
funcţionarilor (astfel traduc ei provinciales), 
grosul supuşilor romani rămaseră in ţeara pă
răsită de armatele imperiale. Cei rămaşi 
trebuia să fi fost foarte namăroşi (ihfinitas 
multitudines; multi cives), de vreme-ce n’aa 
putut decât să se înmulţească In cei 168 de 
ani de ocupaţie romană.

Era cu neputinţă, ca după un singur 
semn al lui Aurelian toată lumea aceasta să

*) Sextus Rufui sé exprimă aproape In aceiaşi
termini: translatis exinde Romanis. Şi Eutropiu : 
abductos Romanos ex urbibus et agriş Daciae.

(Nota dlui Rambaud).
>) Dacă ne raportăm la Cronica Românilor a 

Iui G. Şinrai şi la Istoria pentru începuturile Româ
nilor în Dacia a lui P. Maior, vedem, că contrar afir 
maţiuuei dlui Rambaud, aceşti istorici Îşi basează 
vezile pe o mulţime de texte şi de cronicari străini 
D A. D. Xenopol, principalul răsturnător al Teoriei lui 
Roessler, a împrumutat cele mai multe din argumentele 
sale dela Şineai şi Maior. (N. Tr.)

r afir- 

trăini. 1
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fi trecut pe celalalt mal al Dunărei. Şi e cu 
neputinţă earăşi, ca toţi împreună sä fi emi
grat din nou de pe malul drept pe cel stâng 
(Transilvania şi Bánatai).

Ei s'ar fi patut sprijini mai lesne pe si
tuaţii analoage de care-’i plină istoria. De 
exemplu: când în secolol al V-lea, trupele ro
mane părăsiră Galia, oare Galo-Romanii nu au 
rămas locului? Când mai târziu, Francia a 
fost silită să părăsească Canada şi Luisiana, 
oare colonii noştri s’au luat după soldaţii lui 
Ludovic al XV-lea?

Totuşi, savanţii Românilor, după multă 
trudă găsiră In curând mijlocul sä adaugă pe 
lângă aceste probe indirecte argumente posi
tive. Cele mai doveditoare, cele mai t«pice 
le-au fost hărăzite de cătră chiar duşmanii lor 
naturali, prin cronicele şi cărţile (chartes) Un
gurilor. In adevăr, acestea ne arată, că des
cendenţii colonilor lui Traian locuiau tn Tran
silvania şi o parte din Ungaria cu mult îna
intea năvălirei maghiare, rămânând totdeauna 
locului chiar după năvălire, lmpăcându-se cu 
regimul cucerirei, poporul ducând vieaţa de 
plugar şi de păstor, ear' clasele de sus găsiau 
mijlocul de a se alipi la nobleţă maghiară. 
Mai târziu, eroii cerbicoşi ai Ungurilor ce Be 
ridic contra năvălirei otomane sünt Români de 
origină: loan Huniadi, „cavalerul alb al Yala? 
hiţor" şi gloriosul rege Mateiu Corvin.

Şi, lucru straniu, pe când tn Dacia pă
răsită de Aurelian fiinţa Românilor ni-se arată 
necurmat, pe ţărmul stâng al Dunărei din con
tră, tn această Moesie unde ordinul Împără
tesc ar fi mutat colonii, e aproape cu nepu
tinţă să le dăm de urmă. Cel puţin şederea 
lor aci nu pare de lungă durată; căci In cu
rând au fost Înlocuiţi de cătră Slavii, cărora 
cuceritorii Finezi, veniţi de pe malurile Vol- 
gei, le-a impus numele de Bulgari.

In această Dacie Traiană, sau cel puţin 
, tn partea ei muntoasă, lntr’un cuvânt ljt ma

sivul Qarpaţilor, rassa română s’a perpetui t 
I fără nici o Întrerupere dela împăratulA-are? 
\  Han până In zilele noastre. 4 ceI maa^8- a--CIL 
ţ/adevârât România. Valahia şi Moldova, Înte

meiate una In 1290, ceealaltă tn 1348, nu 
sânt tn realitate, decât nişte colonii.

Refugiaţi tn strtmtorile munţilor şi pe 
podişurile Ardealului, moştenitorii lui Dsee- 
bal şi Traian au văzut năvălirile ce se ţineau 
lanţ tn vale: Goţi, Slavi, Huni, Avari, Un
guri, Tătari, Otomani. De acolo din înălţimi, 
In. timpuri mai paclnice, s’au cobortt pentru a 
lua din nou tn Btăpânire câmpiile: de opaiţe 
Transilvania de jos şi Bănatul, de alta Mol
dova şi Valahia. Şi cu câtă energie prolifică 
(de care ti mustră, ca de-o ruşine, Ungurii), 
cu câtă putere de absorbire asupra celorlalte 
rasse, n'au reînceput cucerirea câmpiei! In 
Transilvania ei au absorbit coloniile sârbe, tn 
regiunea Tisei, absorb deasemenea pe Sârbi; 
In Valahia şi Moldova tot ceea-ce au găsit tn 
cale, tot ceea-ce tn urmă s’a avântat pe la 
dtnşii: Goţi, Slavi, Greci, Germani, toţi au 
fost absorbiţi, toţi au fost romanisaţi. Şi sub 
ochii noştri, tn Dobrogea, abia alipită lor prin 
tratatul dels 1878, Tătarii tncep prin a fi asi
milaţi. Până acum n’au găsit împotrivire, tn 
apusul Carpaţilor, decât tn Maghiari; la ră
sărit şi la miază-zi tn Israeliţi şi Ţigani. Şi 
cu cât tşi Însuşesc mai mult elementele străine, 
cu atâta ei cearcă să alunge din limbă cuvin
tele străine. Etnograuceşte vorbind sânt cu
ceritorii cei mai iresistibili; filologiceşte, ei 
devin purişti, visând o limbă românească, a 
cărei gramatică şi vocabular sö fie numai şi 
numai latine. Prin aceste cuceriri sâvtrşite 
asupra vecinilor, ei par a avé două daruri 
tnăscute. Pe de o parte obicinuiţi cu cUma- 
tul prosperă acolo unde colonul german piere 
de malaria, dovedind astfel că sânt tntr’ade- 
vőr fiii acestui pământ. Celalalt dar, este, s’ar 
pută zice o slăbiciune, tn acelaşi timp tnsâ 
şi o forţă. Cu deosebire de Slavi, ce-’şi asi
milează aşa de repede ori-ce limbă, Românul 
ca şi Romanul din marile veacuri, ca şi Fran
cezul diH toate timpurile, nu vrea sö ştie de
cât limba lui. De aceea, tn toate atingerile 
cu oamenii de rase diferite, de voe de nevoe 
trebue, dacă ţin sö se înţeleagă, ca Sârbul, 
Germanul sau Tătarul bună-oară, sö se ho
tărască a învăţa limba română.

Ori-ce femeie străină ce prin căsătorie 
Intră tn o casă românească, se romanisează; 
tn schimb ori-ce Românca măritată cu un străin 
impune limba ei tn casă. Astfel se face, că 
pe toată Întinderea dominată de cetăţuia ro
mânească din Carpaţi, colonisarea română sau 
romanisarea allogenilor, se lăţeşte mereu ca 
o pată de unt-de-lemn. Şi sö se bage bine de 

\ seamă, că tn Transilvania şi tn Ungaria totul 
e tn contra Românilor, şi părtinirile guvernu
lui, şi propaganda prin şcoli, şi strtmbătatea 
legilor politice şi sociale. Ge ar fi dar’, dacă 
aceste forţe ar lucra pentru dtnşii ?

(Va urna).

1 8 4 8 7 ^c
Cronica anului.

Milano, 18 Martie.
La 2 ore d. a. s’a dat signal cu clopo

tele şi mulţimea s’a adunat în massă mare 
înarmată pretinzând depunerea guvernoratului 
şi ridicarea poliţiei. De abia ’i-a succes lui 
Radeczky a împrăştia cu armata mulţimea şi 
a restabili după multe jertfe liniştea.

Veneţia, 18 Martie.
A erupt revoluţiunea. Contra-admiralul 

c. r. a picat jertfă fidelităţei sale. Castelani — 
lucrători în arsenal — s’au constituit în bande; 
prinsonierii au fost eliberaţi. Patriarchul în
cearcă a domoli spiritele.

Pesta, 18 Martie.
* Pesti H írlap publică un entusiast articol 

pentru uniunea Ardealului.
»Neamul maghiar — zice »P. H . « — nu 

e permis sé aibă o patrie duplă. Ar fi un 
anachronism a mai vorbi de Ardeal, ca de
spre o ţeară soră. în pragul timpului nou sé 
uităm numirile vechi*. — »Uniunea e în Pesta 
o pretensiune a timpului, ear’ în Ardeal o 
chestiune de vieaţă*. —  Fraţilor de dincolo 
de »Piatra-Craiului«, uniţi-vă cu noi. Sé avem 
împreună un comun viitor, în zile bune, ca 
şi în zile rele*.

Arétánd cum ar fi sé se facă uniunea 
zice: »Nu o contopire, ci o înfrăţire politică; 
reîntoarcere la raportul de sub regii de dina
inte de Mohács, acomodat la spiritul veacu
lui al 19-lea şi împreunat cu o cruţare a mu
nicipiilor celor trei naţiuni*.

Pesta, 18 Martie.
Locoţiitorul regal a edat un ordin privi

tor la productele presei, ştergând censura 
preventivă şi stabilind responsabilitatea.

Ieri a fost o nouă adunare poporală. 
S ’a cerut delăturarea steagului negru-galben 
şi a vulturului cu 2 capete, ştergerea loteriei 
şi închiderea traficilor. La propunerea lui 
Petőfi s ’a hotărît, că strada Hatvani sé fie 
numită strada »szabad-sajtó* (presa liberă). Ca
feneaua * Pilvax*, locul de convenire a tine- 
rimei s’a numit »Szabadság-csarnok*. Cafe
giul, un Neamţ, care nu ştie o boabă ungu
reşte, a primit cu entusiasm noua firmă.

Pojon, 18 Martie.
Prim-ministrul Battyány a edat primul 

seu circular, la care e aclus actul seu de de
numire. El provoacă toate autorităţile se 
păzească ordinea publică cu toată stricteţa 
legilor.

Sibiia, 18 Martie.
Consistorul bisericei ev. săseşti ’şi-a în

cheiat şedinţele. în estan a durat mai mult, 
pentru-că a avut mai multe agende impor
tante. »Íntr’adevér — zice corespondentul 
lui »S. Wochenblatt» — nu mai trăim în 
timpuri, când sé se poată amîna lucrurile de 
pe o zi pe alta. Valurile timpului cresc, şi 
cine li-se pune în cale, spre a le opri, va fi 
aruncat în abis*.

Sélbatécíi ungureşti 
de 3/15 Martie.

Nu numai la A ra d  ’şi-au sărbătorit 
Ungurii „ziua libertăţei“ cu sélbdtdcíi şi 
turburdri, ci şi la Braşov, şi poate şi 
prin alte ţinuturi, locuite de Nemaghiari.

Despre turbur&rile dela Braşov, să- 
vîrşite alaltăieri, „Gaz, Trans.“ scrie 
următoarele:

După terminarea sörbärei toţi asistenţii 
s’au depărtat, ear’ partea cea mai mare a 
format un conduct şi an plecat eântând pe 
stradă cântecul Iui Kossuth. Gäpötaserä 
poftă de a demonstra.

Gând conductul a ajuns tn piaţă şi a 
trecut pe dinaintea poliţiei mergând pe strada 
Vămei, demonstranţii — ale căror şire se 
întăriseră prin un contingent însemnat de 
calfe şi băieţi de pe la meseriaşi şi prăvăliaşi 
unguri etc. — au început sö strige „Abzug 
K ronstad ts  „Éljen Kossuth I “ şi îci-colo şi 
t É jen  a K irá ly“, demonstrând tot mai tare 
prin 8bierăturile lor. B'a auzit f i  strigătul 
de „Éljen a k irá ly\ A bzug a  császár!“ In 
colţul dinaintea cafenelei „Drechsler“ demon
straţia tşi ajunge culmea. Atunci sublocote
nentul poliţiei 'i-a admoniat tn numele legei 
BÖ se Împrăştie, căci demonstraţiile de felul 
acesta nu pot fi permise. Gâţîva dintre con
ducătorii demonstraţiunei, care se vede a fi 
fost de mai înainte plănuită, s’au opus şi 
n'au vrut s i  urmeze provocărei. In urma 
aceasta poliţia a făcut câteva arestări. A 
intervenit tn favoarea acestora mai ales un 
Ungur din Cluj, dar’ tn mod aşa de vehe
ment, încât « foit şi el arestat,

Gând cei arestaţi au fost conduşi la 
poliţie, mulţimea s’a dus după ei şi a Început 
acum sö demonstreze cu îndoită putere con
tra poliţiei strigând şi fluierând. Multă vreme 
s'a luptat poliţia cu demonstranţii ca sé-’i 
împrăştie, dar' toate provocările ş i amenin
ţările n'au folosit nimic. A tunci s’a  ceru t 
asisten ţă  m ilitară. Pe Ia 8 ore au sosit 
12 infanterişti comandaţi de un sublocotenent. 
Soldaţii au  îm prăştia t mulţimea cu 
baionetele.

Precum aflăm, nu B’a Întâmplat nici o 
vulnerare.

Ni-se mai raportează, că pe când de
monstranţii se aflau încă tn piaţă, s’a arötat 
şi dl fişpan tn apropiere şi a adresat mai multe 
întrebări unui sergent de poliţie. Faţă cu 
acesta fişpanul sö fie strigat cu voce înaltă, 
că procederea poliţiei n’a fost cu tact şi că 
va cerceta dînsul lucrul cu severitate.

Atunci demonstranţii au erupt în stri
găte de: »Éljen a főispán«.

— Privitor la cele petrecute la Arad, 
acelaşi ziar primeşte următoarele amănunte, 
asupra cărora insistăm la alt loc al ziarului.

La această paradă „patriotică“ s'au 
găsit ş i unit Români s i  ilumineze. Grupul 
Românilor din Arad, cunoscuţi din o r
ganul lo r de aici, încă a  iluminat. A 
ilum inat şi banca românească din A rad 
în treaga  sa  casă, şi pentru aceasta a fost 
lntmpinată din partea jurnalului kossuthist 
de aici „Arad és Vidéke“ cu cuvintele: „pa
triotismul băncei româneşti „Victoria“ este 
rehabilitate

Aranjatorii acestei sörbätori „patriotice* 
maghiare ’şi-au bătut mult capul, ca şi tn 
biaericele române din {Arad să se celebreze 
tn ziua de 15 Martie serviciu divin. Acesta 
tnsă tn biserica catedrală românească din 
Arad nu s’a ţinut şi H-s’a răspuns, că nu se 
poate.

Protopopul George Jelesen Insă a cele
b ra t serviciu divin solemn, la care a In
vitat şi autoritatea oraşului Arad, şi pentru 
acest serviciu „patriotic“ a obţinut dela ace
laşi jurnal kosBUthist din Arad titlul de: 
„,hazafias román pap '.

Dintre Români s’au mai spart 
ferestrile şi la casa profesorului 
dela seminarul român din Arad 
Teodor Ceontea ,  pentru că n’a 
iluminat.

Din România.
Chestiunea naţională în Ploeşti.

Dela Ploeşti ne vin ştiri însufleţitoare. 
Bărbaţii aleşi ai acestui oraş se ocupă 
cu zel de causa naţională, lucrând cu cu
vântul şi fapta. Eată unele ştiri ce ne 
vin azi.

La 27 Martie n. dl profesor Teo
dor Raica va ţină o conferenţă la Ate
neul local asupra chestiunei naţionale.

Dl Raica lucrează totodată la un 
important studiu asupra stdrei actuale a 
chestiunei naţionale. Acest studiu se va 
tipări în curând şi e menit a deştepta 
interesul fraţilor noştri de peste munţi 
pentru causa naţională.

Măreaţa zi de 3I15 M aiu  se va 
sârba la Ploeşti în tr’un mod vrednic de 
aniversarea a 50-a. Se va celebra un 
Te-Deum, şi se va ţinâ un meeting mare, 
cum n ’a mai fost In Ploeşti.

Visita ofleerilor.
„Drapelul“ publică asupra aceBtei visite 

un raport dela corespondentul seu special din 
Braşov. Eată o parte din această corespon
denţă :

»Eată deci, oficerii români au fost bine- 
ventaţi şi ospătaţi de representantul politic al 
guvernului unguresc şi folosiţi pentru o demon- 
straţiune politică îndreptată contra noastră, a 
Românilor din Transilvania.

Dar’ guvernul unguresc a ştiut ce se facă 
dacă ’i-s’a oferit ocasiunea!

De husari şi honvezi nu mai trebue 
sö vorbim: sânt cei mai mari şovinişti ma
ghiari.

*
Noi am rămas, pe lângă altele, şi cu 

convingerea, că rău cunosc domnii oficeri din 
România Împrejurările noastre, istoria vieţei 
noastre, precum şi problema noastră, şi tot aşa 
şi „domnii“, cari le-au permis sö vină.{

Dar’ „ce sé-’i faci? N’ai ce-’i face!* — 
aşa se salută şi tşi răspund Românii din unele 
ţinuturi ale Transilvaniei, când careva este tn 
necaz mare. Aşa ne zicem şi noi acum! Noi 
nu ştim „să facem din un ţînţar un armăsar“. 
„Noi rămânem tot ţtnţari* şi când duşmanii 
noştri au devenit „armăsari“. Asta-’i virtute 
românească!

Şi din incidentul acesta putem zice, că 
guvernul unguresc s’a validitat, a fost „armă
sarul*. Venindu-’i ocasiunea s’a ştiut folosi 
bine de ea Fiindcă ’i-a venit la socoteală, a 
dispus, a iat banii de lipsă (căci tot ce s’a

cheltuit s’a dat dela ministru, se ştie şi su
mele) — sigur nu de dragul Românilor — şi 
toate s’au făcut după plac, în interesul ideei 
de stat maghiar. Dacă se poate...?!“

Dela cameră.
In şedinţa de Luni, 15 Martie, a camerei ro

mâne dl A. Fleva a continuat interpelarea sa. 
Oratorul a atacat fără cruţare guvernul, mai ales 
pe dl Sturdza. S’au produs incidente şi vii 
schimbări de vorbe. Dl Fleva a sfîrşit ca ur
mătoarele :

„Intr’un discurs oare-care, actualul prim- 
ministru a zis, că a adunat cărămidă cu că
rămidă pentru a întări, pentru a clădi din par
tidul liberal an edificiu puternic. Ei biue, die 
Sturdza, aşa ai făcut? Nu; ai stricat şi ceea- 
ce era clădit. Ai desbinat, ai nimicit frumosul 
edificiu, tn loc se-’J tătăreşti.

Răul ce aţi făcut tnsă va fi pedepsit. Şi 
ce pedeapsă vi-se poate da, decât isgonirea dela 
putere?

Ei bine — zice oratorul terminând —- 
ne luăm angajamentul sö vă doborîm de acolo, 
unde vé menţineţi prin ilegalităţi, prin conru- 
peri de conştienţe, prin tot ce e permis şi ne- 
permis." (Aplause furtunoase, îndelung repetate. 
Oratorul e viu felicitat).

După aceea a vorbit dl P. 8. Aurelian, 
apărându-8e de atacurile ce ’i-se fac şi ară
tând situaţia grea tu care a fost adus par
tidul.

M oştenirea Zappa.
De câteva zile se pertracte&ză la curtea de 

cassaţie tu Bucureşti celebrai proces tn causa 
moştenirei lui Evangelie Zappa, mort la Bu
cureşti.

E vorba de 5 milioane, şi întrebarea e, 
că acest colos de avere se römänä tn ţeară, 
ori sö treacă tn Grecia, patria lui Zappa.

Se ştie, că procesul, tn jurul testamen
tului, durează de ani, şi diferenţele pentru 
aceasta Intre guvernul român şi cel grecesc 
au devenit aşa de mari, încât B'au întrerupt 
relaţiunile diplomatice.

Acum procesul e la ultimul for. Gura 
va hotărt acesta, aşa va rămânâ.

„Monitorul Oficial“ dio Bucureşti a şi pu
blicat deunăzi ns comunicat, prin care autorisa 
statal grecesc de a pâté primi moştenirea de 
5 milioane, dacă justiţia ’i-o recunoaşte.

Afacerea aceasta deasemenea nelini
şteşte opinia publică din România şi se zice, 
că dl N . Fleva va adresa şi o interpelare 
guvernului.

Socialiştii şi 3/15 Martie.
N'a trecut nici prilejul sărbărilor „pa- 

trlotieeşti* de 3/15 Martie, fără-ca socialiştii 
s i  ee manifesteze şi ei tn felni lor.

Asemenea manifestaţii socialiste au tur
burat de-a binele paradiile şi fanfaronadele 
kossuthiste ale „patrioţilor“ din Budapesta. Ba 
manifestaţiile an degenerat repede în turbu
răm, cari au avut de urmare arestări nume
roase şi chiar vérsare de sânge.

Mai violente au fost turburările la săr- 
barea tinerimei universitare, undă we-o 2000 
de socialişti s'au concentrat, ’şi-au avut oratorii 
lor şi au turburat serbarea. A intervenit po
liţia, care abia cu greu a putut risipi pe tur
burători, dintre cari unii au şi puşcat asu
p ra  poliţiei. Poliţiştii au făcut us de săbii; 
mulţi oameni din public, socialişti şi nesocia
lişti au  fost răniţi. S’au făcut numéroase 
arestări.

Socialiştii s’au răsbunat, spărgând la 
multe edificii ferestrile.

Socialiştii au mai turburat şi serbările 
din alte părţi ale Budapestei. La una dintre 
serbări, un advocat socialist a cetit drept mo
ţiune votată de popor 12 puncte, tn cari se 
cer dela stat reforme carat socialiste.

La operă şi la teatrul naţional a de
monstrat tinerimea universitară, pentru-că ace
ste instituţii nu arboraseră steagul maghiar. 
Şi aici a intervenit poliţia, făcând numöroase 
arestări.

*

Demonstraţii de acestea se vestesc şi 
din alte părţi ale ţârei, între altele din CzegUd, 
unde a asistat la sörbäri şi fiiul tătâne-s’o, Kos
suth Ferencs.

Aforisme politice
— Una la ei. —

Nimic nu e mai adevărat ca aserţiunea, că 
toate virtuţile omeneşti stau în legătură cu 
libertatea; în tărtmul fructifer al libertăţei 
prin rădăcini tari şi ajung la patere şi ma
turitate; din contră viciile încolţesc pe gră
mada de gunoiu a sclaviei şi cresc IntFo 
abundanţă greţoasă.

Fox.

ciornei
Sibi iu,  18 Msrtie n. 1898

Şedinţă publică. Societăţile de lec
tură dela gimnasiul gr.-orient. român şi dela 
şcoala comercială superioară gr.-or. rom. din 
Braşov, vor {iné Dumineca, in 8/20 Martie, 
la orele 31/* p. m. precis, o şedinţă publică 
în sala festivă a edificiului gimnasial, — cu 
următorul program: 1. Cuvânt de deschidere, 
rostit de dl prof. Proc. Givulescu. 2. Marş 
festiv, de Iac. Murăşan, executat de orchestra 
societăţilor. 3. Din vieaţa economică a po
porului nostru, disertaţie de I. Lăpădat, clasa 
III. corn. 4. Dorul înstrăinatului, cor da 
Fischtenmacher, executat de carul societ. 5. 
Romanţă Sieiliană de Vieuxtemps, solo de vio- 
lină eu acomp. de piano, executat de Iustin 
CI. Iaga şi Ivan Kovád, cla3a VII. gimnas. 6. 
Dormi în pace, poesie de A. Viăhuţă, deci. de 
T. L. Morariu, cl. Ii. corn. 7. Două cântece 
poporale, da T. Popovici, exec. de corul so
ciet. 8. Satirele lui Eminescu, studia literar, 
disertaţie de Dionisie Stoica, cl. VII. gimn. 9. 
Z na munţilor, vals de Ivanovicî, executat de 
orchestra societăţei. 10. Jidanul în raiu, de 
Th. Speranţă, declamat de N. Rusescu, cl. V. 
gims. Ofertele benevole se vor euita în pu
blic şi vor servi spre înavuţirea fondului so
cietăţilor de lectură.

*

C alu n m ii con tra  S aşilor . Zia
rele maghiare, intre cari „P. Napló“ dela 
17 1, c., lăţesc calmucii în contul com
patrioţilor noştri saşi, cu privire la spe
sele deputaţiunei la Yiena a femeilor. 
Asta e procedura ziarelor ungureşti faţă 
cu toate naţionalităţile: a calumnia! 
Buşine!

*

Procesul de presă intentat ziarului 
săsesc Bistritzer Zeitung pentru „agitaţie“ se 
va pertraeta la 29 1. c. înaintea curţei eu ju
raţi din Cluj.

*
Un ministru divorţat. Curia a apro

bat sentenţa tablei reg, prin care baronul 
Fejirvdry, ministrul de honvezi, este divor
ţat definitiv de bogata sa soţie, Charlotte Bie» 
dermann.

*
Dar bîserieei. Primim următoarele: 

Fiii bisericei graeo-orientale române din Cer- 
tege: Nicolae Cothişel, primar, Dumitru Trifa, 
proprietar, au înfrumseţat biserica cu un 
tetrapod în valoare de 100 fl. şi Sofia Cothi
şel născ. Dandea prin solvírea sumei de 10 
fl. pentru repararea icoanelor vechi; pentru 
cari darari poporul şi pe calea aceasta ex
primă mulţumită marinimoşilor donatori, dorind 
ca D zeu să le răsplătească fapta creştinească 
şi se le lungească firul vieţei mulţi ani. 
Certege, la 10 Martie 1898. Constantin Cothi
şel, preot gr.-or. român.

Congresul studenţilor maghiari.
„P. Nap!ó‘ scrie: „Congresul studenţilor s'a 
Împrăştiat, delegaţii din provinţă au plecat 
acasă şi cele trei zile, afară de hotărîrile 
luate, n’au alt resultat decât o grămadă de 
dueluri. Nu mai puţin ca 11 afaceri cavale
reşti süct în curgere între studenţi pe urma 
îaflăcăratefor discuţii din congres“. — Eată 
obiceiuri ungureşti!

*
ÎOOO de oadeţi. Ministerul comun 

de răsboiu tocmai acum a publicat concursu
rile la şcoalele de cădeţi. Sânt nu mai puţin 
decât 1000 de locuri vacante la şcoalele din 
Întreagă monarchia. Cererile sânt a se adresa 
până la 15 Aug. a. e.; înscrierile se fac în 
Septemvrie. Prospecte, din care se pot cunoa
şte condiţiile de primire se pot căpăta dela 
direcţiunea ori-cărui institut militar.

*
„Foaia Poporului“. Azi a apărut 

nr. 11 al acestei foi poporale, atât de iubită 
din partea poporului român din toate părţile. 
Eată cuprinsul bogat şi variat al acestui 
număr:

Prim-articol: Despre şcoalele noastre. —< 
6 enfrefiiete. — Prigoniri: învăţători pri
goniţi. La Seghedin. — Manifestul studen
ţilor din Iaşi. — Mişcările socialiste. — 1848: 
Cronica anului (11—16 Martie). — Românul 
nu piere, da I. P. Hosm...l. Scrisoare: Pe
trecere în Şugag. — Din vieaţa lui Stefan- 
cel Mare (Stefan Vodă şi Tolpa Ţiganul). — 
Port ţărănesc român cu ilustraţie.

Foiţă: Poesii poporale din Căpâlaa-inf. 
şi Cut.

Partea economică: Cercetarea stupilor. 
— împreunarea pomilor.

Seminţe şi articli economici. (Avis). — 
Negoţ românesc: Severineana. — Apel pentru 
banca „Rîureana“. — Sfaturi economice. — 
Cum să ne apărăm de melci. — Ştiri eco
nomice.

Ţeara-noastră: Descrierea Ardealului 
de Silvestru Moldovan. Zarandul şi Munţii- 
Apuseni: Găina (armare). Albacul.

Cronică (4 coloane). — O nouă carte 
folositoare. (Societăţi de cumpătare de G. 
Aluaşiu). Mulţumită publică, posta red etc.

Atragem atenţiunea cărturarilor noştri 
asupra acestei foi poporale ş:-’i rugăm a o 
răspândi îs popor.

F o a m ete  în  B ih or. în comitatul 
Bihorului, locuit mai ales de Români 
s’au constatat presemne ameninţătoare d 
foamete. în  congregaţiunea comitatulu 
s’a discutat asupra măsurilor preventive 
dar’ ce s’a hotărît, nu ştim.

Astfel se pregăteşte calea sociali 
mulai.

*
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Archiduoesä bolnavă. Casa noastră
domnitoare ere an noa bolnav. E bolnavă, 
foarte grav, Archiducesa N atalia , fiica Archidu- 
celui Frideric, care locueşte de present în pa
latul sea dela Pojon. Ştirile despre boala 
Archidacesei sünt foarte îngrijitoare.

•
Slujbă de 15 Martie la Arad.

Un binevoitor din Arad ne trimite nrul zia
rului local „Arad éi vidéke“. Aci găsim 
următoarea notită:

Dintre confesiunile, cari au credincioşi 
de ai naţionalităţilor, în Arad s’a ţinut ser
viciu d-zeesc numai în biserica română gr.-cat. 
Protopopul George Telesen n’a urmat exem
plului Românilor şi Sârbilor gr. or., ci a ţinut 
serviciu d-zeesc în ziua libertăţei.

între credincioşi această faptă patriotică n’a 
produs mulţumire, de oare-ce la serviciul divin  
ría luat parte nici unul. Afară de represen- 
tanţii autorităţei orăşeneşti a fost de ţaţă 
mult public, dar’ dintre Românii gr.-cat. n’a 
fo st nimenea.

Serviciul divin ’l-a îndeplinit însuşi 
protopopul George Telescu şi prin aceasta a 
satisfăcut patriotismului. La aceea doară nu 
poartă vina, dacă credincioşii au altă părere, 
diferită de a lui".

Eată cea mai bună lecţie ce ’i-se poate 
da părintelui protopop Tele scul S’a dedat la 
un pas, la care nici un credincios nu ’l-a înso
ţit! Nu e oare de gândit, când preotul se 
pune într’un conflict aşa brusc cu sentimentele 
fiilor sei sufleteşti?

*
Cabinet noir. Direcţiunea ungară a 

poştelor şi telegrafelor a publicat o declaraţie 
în chestia cabinetului noir. Directorul De- 
miny spune, că în timpul din urmă s’au răs
pândit ştiri, că aîn patria noastră există un 
cabinet noir, şi materialul la acesta îl dă 
posta maghiară”. Directorul declară, că acesta 
e un aeadevăr, de oare-ce .cabinet noir în 
Ungaria nu există şi posta maghiară patriotică, 
care păstrează sfinţenia secretului epistolar, 
nu săvîrşeşte astfel de fapte ignobile, cari
’i-s’au atribuit“. — O fi!!

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral; Subscrişii cu inima frântă de durere 
tn numele lor şi a număroşilor consângeni 
aduc la cunoştinţă, că iubita fiică, soră, ne
poată, cumnată şi verişoară Elena Morariu, 
după un morb greu şi îndelungat ’şi-a dat 
blândul suflet în mânile Creatorului în 16 Mar
tie st. n. 1898, la 5 ore dimineaţa, în primă
vara vieţei sale. Rămăşiţele pământeşti s’au 
depuB spre repausul etern în cimiterul evan
ghelic din loc Joi, în 17 Martie st. n., a. c., 
la 3 ore după ameazi. Bistriţa, la 16 Martie 
1898. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bine
cuvântată! Rafila Morariu născ Mihailaş, ca 
mamă; Maria Radojkoff născ Morariu, ca soră; 
George Morariu, loc. ces. şi reg., ca frate; Mi 
hailă Mihailaş, dir. de bancă, ca unchiu; Dr. 
Alexandru Popu, medic, Maria C. Popa, ca 
verişori; Stefan Radojkoff, major auditor bul
gar, ca cumnat; Angela Radojkoff, ca nepoată. 

*
Iubileul sângeros a l sângelui.

Din Beiuş ni-se scrie: Iubilând şoviniştii 
noştri din Beiuş în 15 Martie n. şi predicând 
libertatea pe care ei o calcă, a trebuit să Be 
întâmple vărsare de sânge, ca pe toate ur
mele culturei lor. înferbântându-se treascurile 
până la gradul înferbânţelei creerilor lor, mai 
multe din ele au explodat, şi un fer a lovit 
un băiat de Ungur în cap aşa de groaznic, 
încât momentan a murit. O altă bucată de 
fer a pătruns pe fereastră într’o casă, dar’ 
din norocire nu au stricat nimărui. în aceeaşi 
zi s’au aprins şi a ars grajdurile unui pro
prietar de aici. Aniversarea focului şi sân
gelui, cu foc şi sânge”.

Fosta Redacţiunei.
Ploeşti. Mulţumită; le-am primit toate. Cadrul 

e admirabil. Cât pentru „cronica anului“ ori-ce ma
terial potrivit ne este binevenit. Te rugăm chiar. 
Cât despre celelalte, nimic nu ne va opri...

DM M... în Beiuş. Nu am primit.
Dlui I. P . în Beiuş. Mulţumită. Vom da mâne.

D ibuita fjterară.
ACADEMIA ROMÂNA.

în zilele acestea Academia Română’şi-a 
început sesiunea generală. Dl losif Vulcan, 
directorul Familiei se află de Duminecă în 
Bucureşti pentru acest scop. Despre ceialalţi 
membri ardeleni nu ştim dacă asistă la şedinţe. 
In sesiunea aceasta au să fie aleşi 4 noi 
membri, In locul decedaţilor loan Ghica, G. 
Chiţu. Al. Roman şi Al Odobescu.

Eată programul lucrărilor:
1. Raportul secretarului general despre 

activitatea Academiei în 1897—8.
2. Alegerea comisiunei pentru exami

narea lucrărilor făcute In 1897—8.
3. Reportul comisiunei pentru împăr

ţirea cărţilor didactice din fondurile loan Fătu 
şi loan Scorţeanu în 1897.

4. Alegerea comisiunei pentru distri
buirea cărţilor didactice din fondurile loan Fătu 
şi loan Scorţeanu în 1898.

5. Raportul comisiunei permanente a 
bibliotecei pentru 1897.

6. Raportul comisiunei fundaţiunei 
Adamachi pentru 1897—8.

7. Raportul comisiunei fundaţiunei 
loan Otteteleşanu pentru 1897—8.

8. Raportul comisiunei pentru orga- 
nisarea fundaţiunei loan Agarici.

9. Raportul comisiunei însărcinate cu 
examinarea lucrărilor făcute în 1897—8.

10. Raportul comisiunei pentru regula
re» donaţiunei I Lecomte du Noiiy.

11. Reguläres fondului George Chiţu.
12. Raportul comisiunei dicţionarului 

limbei române.
13. Decisiune asupra legatului făcut 

Academiei de N. R. Danielescu.
14. Revisuirea traducerilor cărţilor bi- 

sericei (Decis. 13 Iunie 1897).
15. Determinarea subiectului propus de 

secţiunea istorică pentru premiul Adamachi, 
de 5000 Iei, din 1902. (Art. 2. Reg. Adam.)

16. Determinarea subiectului propus 
de secţiunea ştieatifieă pentru premiul Ada
machi, de 5000 lei, din 1903. (Art. 2. Reg. 
Adam.)

17. Determinarea subiectului propus 
de Becţiunea literară pentru premiul Eliade- 
Rădulescu, de 5000 lei, din 1902.

18. Determinarea subiectului despre 
economia naţională pentru premiul G. San-Ma- 
riD, de 2000 lei, din 1902.

19. Determinarea subiectului pentru 
premiul Neuschotz, la 2000 lei, din 1903.

20. Rapoitul comisiunei financiare asu
pra compturilor pe 1897—8.

21. Raportul comisiunei asupra publi- 
caţiunibr presentate de premiele Năsturel- 
Herăscu de 4000lei, Lazăr, de 5000 lei şi Ada
machi de 5000 lei, pentru 1898.

22. Raportai comisiunei asupra manu
scriptelor presentate la premiul Eliade-Rădu- 
lescu de 5000 le i: .Consideraţiuni istorice 
şi geografice aBupra Basarabiei înainte de 
1812“ etc.

23. Raportul comisiunei asupra manu
scriptelor presentate la premial Princesa Alina 
Ştirbei, de 8500 lei: .Carte de lectură pentru 
şcoalele secundare.”

24. Alegerea comisiunei financiare pen
tru cercetarea compturile pe 1897—8 şi pen
tru formarea budgetului pe 1899—1900.

25. Alegerea eomisiunei pentru exami
narea publicaţiunilor, cari se vor presenta la 
premiele anuale din 1899: Năsturel-Herăscu 
de 4000 lei, Eliade Rădulescu de 5000 lei şi 
Adamachi de 5000 lei.

26. Alegerea comisiunei pentru exami
narea lucrărilor cari se vor presents la pre
miul Adamachi de 5000 lei, din 1898, despre 
subiectul: Biserica creştină ortodoxă din Ro- 
ânia* etc.

27. Alegerea comisiunei pentru exami
narea lucrărilor, cari se vor presenta la 
premiul Alexandru Bodescu, de 1500 lei, din 
1899: .Cercetări istorice asupra oraşelor Chi
lia şi Cetatea-albă”.

28. Alegerea^comisiunei pentru exami
narea lucrărilor, cari se vor presenta la pre
miul Neuschotz, de 2000 lei, din 1899 : .Com
pendiu istoric asupra desvoltărei industriale 
la Români până în 1875”.

29. Alegerea comisiunei pentru exami
narea lucrărilor, cari se vor presenta la pre
miul Lazăr, de 500 lei, din 1899: .Studiul 
hidrografic complet al unui rîu” etc.

30. Alegerea de 4 membri ai Acade
miei în locurile vacante: 2 în secţiunea lite
rară, 1 în secţiunea istorică, 1 în secţiunea 
ştientifică.

31. Alegeri de membri onorari şi co
respondenţi.

32. Formarea budgetului pentru anul
1898—9.

33. Alegerea secretarului general pe 7
ani (1898—1905). (Art. 16 statute).

34. Alegerea presidenţilor şi vicepre- 
sidenţilor secţiunilor pentru 1898—9. (Art. 
15 statute).

35. Alegerea delegaţiunei pentru 1898-9. 
(Art. 15 statute).

36. Raportul secretarului general asu
pra lucrărilor sesiunei generale din 1898.

Şeoalele din Blaj.
— Studiu istorie —

de

Prof. Nie. B rânzea.
*

Studiul acesta a fost premiat, ca tesd 
de licenţă, de consiliul universităfei din

Bucureşti.
*

Capitolul V il.

Gimnasiul sub Metropolitul Vancea.
(Urmare).

în timpul din urmă pretenţiunile guver
nului deveniră din ce în ce tot mai mari şi 
căuta lacune acum în o parte, acum în alta 
a gimnasiului. Scopul védit al guvernului 
era de a pune gimnasiul în imposibilitate de a 
corespunde tuturor cerinţelor, adese arbitrare 
şi fără mult folos. Guvernul ştia, că partea 
cea mai slabă a gimnasiului este partea ma
terială, este lipsa de fonduri şi în acestea voia 
el sé lovească, ştiind, că dacă vor séca isvoa- 
rele de venit ale gimnasiului, va afla el uşor 
motive de a maghiarisa şi acest gimnasiu. 
Dar’ şi sforţările şi bunăvoinţa conducătorilor 
nu au fost mai pe jos de însemnătatea şi

T R I B U N A
gravitatea situaţiunei. Şalele cele vechi ale 
gimnasiului se adaptară de nou, se reparară 
şi se împărţiră mai potrivit.

Rînd pe rînd gimnasiul a fost aprovi- 
sionat cu 1. Cabinet de Archeologie, istorie şi 
numismatică. 2. Museu de fisică  şi Chimie. 3. 
Cabinet de istoria naturală. 4. Sală spaţioasă 
de gimnastică. 5. Grădină botanici şi 7. Ob
servator meteorologic.

Dar’ cea mai mare pedecă, cea mai 
mare greutate era, că edificiul gimnasiului cu 
şalele sale potrivite pentru alte timpuri şi 
pentru un număr cu mult mai mic de elevi 
nu mai corespundea mulţimei celei mari de elevi, 
care alerga din toate părţile la Blaj. Era 
neaperată lipsă de o nouă aripă a gimnasiului, 
de un nou edificiu şcolar. Din fondurile gim
nasiului însă nu era chip să se acopere întreagă 
suma, ce s’ar fi recerut spre acest scop. Cor
pul profesoral împreună cu veneratul consistor 
metropolitan a deschis o colectă publică.

Apelul adresat tuturor Românilor nu a 
rămas chiar fără resunet, dar’ din suma de 
42,000 fl. cât se credea necesară, abia s’a putut 
strînge la 20.000 fl., ear’ restul a trebuit să 
se iee tot din săracele fonduri ale gimnasiului 
De sigur aceste scoale meritau a fi îmbrăţişate 
cu mai mare căldură.

Greşelile ce le facem prin nepăsarea 
noastră faţă cu cele mai vechi scoale ale 
noastre, vor avă urmări mai rele, decât lo
viturile duşmanului. Cum? Vor lăsa Românii 
prin indolenţa lor să dispară cel mai scump 
focar al culturei şi naţionalismului? Vor lăsa 
ei să apuce pe mâni străine cel mai bun 
asii al elevilor săraci, mântuirea şi luminarea 
miilor de fii de ţărani, cari la nici o altă 
şcoală nu vor mai afla înlesnirea ce o găsesc în 
Blaj, ca se poată învăţa carte românească??

(Va urma).

Informaţiuni-
.T e a tru —Musică—Modă”, a apărut 

nrul 19, cu bogat material şi multe ilustra- 
ţiuni. Apare: Bucureşti, editura „Univer
sului“.

*
.Ju rn a lu l societăţei cen tra le  ag ri

cole* din Rom ânia are următorul cuprins: 
Viticultura (cum stăm şi ce ar mai fi de 
făcut). — Aşezăminte de credit pentra micii 
cultivatori, de N. O. Povici-Lupa. — Necro
log, de G. D. — Cutia cu scrisori. — Infor- 
maţiuni. — Buletin agricol. — Buletin clima
tologii — Anunţuri.

BiMIograHe,

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— p e  an u l 1898. —
— Voci din presă. —

Liga Română.

„Dintre multele călindare ce se pu
blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este d e astâ-dată , fără îndoială, c e l 
m a i b in e  în to cm it. In afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor mai buni scriitori români, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi
strare foarte bine făcută despre întâm
plările mai marcante în chestia naţio
nală în curgerea anului trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „ A lm an ach “ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in
dispensabil pentru toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Românilor din 
Transilvania.

„Naţionalitatea”. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
.Naţionalitate”. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
tu care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-'l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, cad 
în „Tribuna” s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o .T i
pografia” când a retipărit articolii din „Tri
buna” în broşura de faţă. in esiensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria .Tipografiei” 
soc. pe acţiuni In Sibiia.

VOCI DIN PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Român. 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul din Carpaţi" sânt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile la Bituaţiu- 
nile lor şi le menţine caracterul lor propriu 
în tot decursul povestirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei, 
şi la Bfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o deslegare firească prin vre-o regulă de fisică, 
chemiă ori matematică*.

O rectificare. S’a pretins de unele 
persoane interesate în causă, că în române
şte nu s’a făcut până acum nimic spre a cul
tiva dorinţa de cetire a copiilor. Ca reclamă 
interesată lucrul poate va fi mergând, dar’ 
adevărul este tare atins prin această afirmare. 
Mai ântâiu se ştie, că în privinţa aceasta 
s’a făcut mult mai acum câţiva ani de cătră 
dl Socec şi Haiman, şi în afară de aceasta 
acum îu urmă .Biblioteca pentru toţi” a pu
blicat uu şir de cărticele, care numai cu pre
ţul aşa de modest de 30 bani a căutat 
să dee copiilor cărţi de adevărată valoare 
literară şi în acelaşi timp morală şi edu
cativă.

E de ajuns a înşira titlurile acestor 
cărticele spre a se încredinţa ori-cine de 
cele-ce spunem.

Din operile Iui Anton Pann s’au publi
cat: Povestea vorbei (copiată întocmai după 
textul original, după-cum se vede în prefaţa 
nr. 16 al „Bibliotecei”) NaBtratin Hogea, 
Călătoria lui Moş Albu. Apoi Poveşti alese 
de Andersen, Păsările noastre de Marian, De 
prin veacuri de Carmen Sylva, Antichitatea 
romană şi greacă, Prosă şi poesii de Gr. Ale- 
xandrescu, Istorioare de d-na Colomb, Le
genda istorice de Bolintineanu, Biografiile oa- 
menilpr celebri, Opere complecte de I. Creangă, 
La gura sobei de D. Stăncescu, Poveşti de 
Crăciun, Convorbiri despre artă, Minunile uni
versului, Legenda Ţiganilor de Dulfu, Din bio
grafiile scritorilor români, etc.

Pe lângă acestea sânt in preparaţie 
alte volume, care vor căuta Bă înveţe pe 
copii şi se-’i facă tn acelaşi timp să petreacă; 
şi fiecare volum uu costă nici un leu, nici 50 
bani, nici cel puţin 40, ci numai 30 bani.

A apărut într’o elegantă broşură, 
„ L u p te le  R o m â n ilo r“, cunoscuta se
rie de articoli istorico-politici, cari au 
fost cetiţi cu atâta interes în Tribuna. 
Broşura se extinde de 120 pag. 8°, este 
foarte frumos tipărită şi elegant adju- 
stată, cu toate acestea costă numai 1 
coroană. O recomandăm tuturor ceti
torilor noştri. Se poate procura dela 
librăria noastră (strada Poplăcei nr. 15).

Sosiţi în Sibiiu.
în  18 Martie n. 1898,

Hotel „Impiratul Romanilor * : Ulmann din 
Petroşeni, Beleş din Făg raş, privatieri; Földes, fore
stier suprem din Orăştie; Rosier, preot din Codlea; 
Rosenbaum din Nürnberg, Sternberg din Petroşeni, 
Gebauer din Dobriţin, Hobeniobe, Meisel, Hadden- 
brok, Rosenthal Freund, Reuter, Pekarek din Viena, 
Ferenczy, Yajda, din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Meitzer“: Langer, comerciant din Ro
mania; Moskatelli, inginer, Tompo, măcelar, din Rîm- 
nic; Bariţiu, antreprenor din Grisane; Paulin, negu
ţător din Grebleşti.

Hotel „Habermann“ : Carolina Krämer, pri- 
vatieră diu Mercurea; Muntean, învăţător din Bucu
reşti; Nonica Beisz, casseriţă; Ferencza, comerciant 
din Mebadia.

Teatru orăşenesc în S ib iiu .

Sâmbătă, 19 Martie n.

E i n  L u s t s p i e l .
Comedie îu 3 acte, de R. de Benedix. 

începutul la 7 ore seara.

Loteria de c lasă !
La „L ib răr ia“ n oa stră  se  p oa te  

cu m p éra  în  fiecare  z i  l i s ta  m in ie 
r ilo r  tr a ş i la  lo t e r ia  d e  c la s ă ,  
e d iţ ie  sp e c ia lă  şi z i l n i c ă  a fo ii  
P é n z ü g y i  ú tm u ta tó .

B C  Un n u m ér 3  er. S

Bursa de mărfuri din Budapesta 16 dela Martie n. 1898.

Stm inţa I I
i i
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l i

n

Preţul per 
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dala pftuă dela ptaÄ

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu deAlba-Reg, „ 

» si Bade» „ 
Grâu ung. d e Nord „

76
76
75
76
75
76

12*60 
12.45 
12 65

12 60 
12.55 
12.65

76
76
76
76
76
76

12.60
12.65
12.75

12.70
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6.80 
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710 
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6 * -

A
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n
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j>

S&pt.-Oct. 
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1
P
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12*02 
5 36

651

8
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12 04 
5 88

6*64

Iiodaeta Alvmt n«!si
tocai

SSm. de trif. 
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

n
RUtnin*

SÖu"
Praia 
Lictar

a
Miere

I)
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svăntată 
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcnrată 
de Rosenau

67-

6 7 -

58 —

6 8 -

Oursul plaţii din Sibiiu.
Din 18 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.47 vénd. 9.62
Lire turceşti . . • n 10.66 ti 10.70
Imperiali (15 R° aur) • n 19.— ti 19.20
Ruble ruseşti 100 â . • n 126.76 B 127.50
G a lb e n i ..................... 6.60 n 5.66
Napoleon-d’ori . . . • . n 9.49 ti 9.54
10 j  Maree germane . • n 58.50 B 58.76
Livre sterling . . . • » 11.95 n 12.07

Bursa de Budapesta.
Din 16 Martie n. 1898.)

Renta de aur ung. 6 ° / * .......................... —.—
n n » n 4°/« * * .................................... — .—
„ ung. val. cor. 4 ° / , ........................................ 100.26

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . . 121.60 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(H-a emisiune) . ............................................. 102.—
Bonuri rurale ung. . . .. . . . .  . . » .„  98.—

„ „ croate-slavone..................... ..... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
Împrumut cu premiu u n g . ...............................156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin • 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.26
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................ 123.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 955.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr..........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... 102.—

Argintul ..............................................................  6.70
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... . 9.62
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................................... 68.72
London 10 Livres sterling!....................................120.50

: j  . ' . « t t y , . .

Bursa do Viena,
Din 16 Martie n. 1898.

Renta de anr 6 ° / « .................................... . —
» » » 4«/......................................... 122.20

Renta ung. v. c. 4 « /» ..............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung.............................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(La emisiune).........................  101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(H-a emisiune) 121.60
Bonuri rurale ung. 98.—

„ „ croate-slavone 199.—
Împrumut cu premiu ung. 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ...........................................123.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re .....................  955.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —
„ „ de credit aostr..........................— .—

A r g i n t u l .............................................................. 6.69
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.66
Napoleon-d’o r i ........................................   9.68
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 58.75
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.46

Bursa de BuooreştL
Din 4 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 6% . ......................................100
Renta română amort. 6°/, . . .............................  97
Renta (Schuldverschreib) ....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/. . . . . . .  100
împrumutul municipal 5°/.......................................  97
Scrisuri func. rurale 6 « /* ....................................  —

» n a 7 * /» ....................................
Idem urbane ...........................................................  —

. . 6*/............................................102

.  » 6% • • • : ................................. 87
Banca Naţională (100 lei vârs. lntr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.......................   118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
Agio ........................................................................  —

S c h i m b ;
Londra 3 luni .............................................   —

v c e k .............................................................  —
Berlin 3 luni —

» c e h .................................................  —
Viena ........................................................................ —

n ..................................... ....
A g i o ........................................................................ —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia”, societate 90 

f t c ţ h n l :  V H. Qrvsmandt»
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
o *

N ovitate!

C a d o u

ooasional!

L im b a
F l o r i l o r .

— D e a m o r f i  am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, în dou i colori, negru şi albastru, 

elegant compactat in lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

In  legă tu ră  de p â n ză  colorată, tabla  titlu lu i im p r im a tă  cu aur. 
Preţul unul exemplar 50 cr. == 1.50 lei.

O *

I.
Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca sé le 

trimitem câte o carte, ori două, cu  ram b u rsă  (Postnach
nahme —  utánvét). în  interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate ca 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 30 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei*ce fac comande de cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afla, ca în propriul lor interes sé  
trimeată banii înainte şi sé nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu ramburse, aşa de păgubitor pentru pnblic.

La comande, pe lângă preţul cărţei sé se adaugă şi 
porto postai pentru trimiterea sub bandă, ear’ dacă vor 
sé fie şi mai siguri, şi taxa de recomandare, care este 
totdeauna 1 0  cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului D r. W e ig a n d  despre Români
se găsesc de vénzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute°, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă .................................................................................................... •. • A- 6-20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporala, versun şx poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ..........................fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................ fi- 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă .......................................... - .........................................fi- 1-85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa", conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. costă ......................................... fi. 1.85
,Ă l doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă .......................................... 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă .......................................... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Ptatn „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H Dressnandt.

Ânnnţ de exaréndare.
Bunul comasat dela Cenade (Szász- 

Csanád), proprietatea fundaţiunei Şulu- 
ţianâ din Blaj, constătător:

a) 500 jugere catastrale arător;
b) 235 „ „ fenaţ;
c) 8 6  „ „ păşune;
d)  3 V» „ n viie;
e) curte nobilitară cu edificiu de locuit;
f )  toate superedificatele necesare îu 

tablă pe hotar;
g )  fund instruct coréspunzétor, con

stătător din boi, vaci, viţei, porci, oi şi 
recuisite economice.

Se va da în arândă pe calea licita- 
ţiunei publice pe periodul de 6 ani, în
cepând din 24 Aprilie 1898 până 
în 24 Aprilie 1904.

Licitaţiunea se va ţină în Blaj la 
5 Aprilie st. n. 1898, la 10 ore a. 
m , în cancelaria advoeaţialâ din 
curtea metropolitană.

Preţul de strigare va fi 3000 fi., 
ear’ după preţul fondului instruct se va 
plăti anual 5% .

Doritorii de a licita au a depune 
ca vadiu 1 0 % dela suma de exclamare.

Oferte sigilate şi înaintate subscri
sului advocat până la începerea licitaţiunei 
verbale, încă se vor lua în considerare, 
dacă vor fi provézute cu vádiul de 1 0 % 
şi oferenţii ver declara, că cunosc cuprinsul 
condiţiunilor de licitare.

Condiţiunile de licitare se pot vedé 
în cancelaria subscrisului. [813] 1—3

B l a j ,  în 17 Martie 1898.
V a s i l iu  O lte a n ,

advocat archidiecesan.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanns.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

P reţu l SO cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Isto ria  T ran silv an ie i“
de

G e o r g e  XBariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani don urmă“, se poate proenra de acum

Ü6#E“ cu p re ţ re d u s! *3M
Volumul I.

brof. In loc de fl. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. fi. 3.30.
Volumul II.

brof. tn loc de II. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. II. 2 .80 .
Volumul HI.

broţ. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. tn loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
’'florini şi cincizeci cr. v. a ., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

^Tipografia" soc. pe acţiuni, Sibiiu.

împreunate cu

Iisoţiri de consnm, de yfinzare, de fiierl, de lăp- 
tării etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W. RAIFFEISEN.

Ediţiunea a V-a:
Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tipar:
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Editura şi tiparul „Tipografiei“, soeietate pe acţiuni.
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Cu sese ilustra tiunii
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului" 
(schiţăistorică) de P e t r u  Vancu.  — loan Greangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Úngu'ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Păşeşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Col um b. — „Castelul din Carpaţi" (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Io s if St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o no m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâîciurile) principale din România“. — „Inserate“.

Preţul 20 cr., cu trimiterea pe postă 25 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporala a  „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce u ’a  fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ipérus P étru . Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ăca lă  şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju c ării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar J6 cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o ld o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea  lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul |Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Siivestru Mold  o vau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
IÓD. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe păm entul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ő r nson.  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenul meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  Crainlni din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjömsfjerne Bj ö r n son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani.

28. P ăca lă  în  natul lui. Poveste de loan S l a v i c  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo l i é r e .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N nsciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. (fina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. san 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar lz  cr. san 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D n l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. p in a  M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  patrn . De Antoniu G h i s l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo G oldon i .  Tradusă de domnişoarele AI. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa .  Un exemplar 16 cr. sau 30 bani.

43. Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. ' 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Caragiali. Un exem

C e lo r -c e  cum pérá un  num ér m ai m are d e exem p lare, cu  d eoseb ire  
librarilor şi p e ste  to t  vânzătorilor, sé  dă rabatu l cu ven it.

Peaţrn tipar responsabil; lo şif  Marschall,


